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A »non possnmus« okai.
Lapunk vasárnapi számában a »Non 

possnmus« feliratú czik a deczemberi tör­
vényekkel s Csáky Albin gróf atyai felhí­
vásával szemben utalt annak lehetetlen­
ségére, hogy a kath. papság a nép nem 
gondolkozó részének gondolkozóvá téte­
lére vagyis annak elültetésére vállalkoz­
zék. hogy I. i. azok az egyházpolitikai 
törvények jók, a vallást nem érintik, an­
nak szabad gyakorlását nem akadályozzák, j 
káros kihatásuktól nem kell félni ...

Ama czikk elég érthetően viszszauta- i 
sitotta e nagyon sértő felhívást; egy deák 
szálló igével felelt rá: non pussumus.
Nem tehetjük.«

Most, időközönkint egy-egy czikkecs- 
kében meg fogjuk mondani az okait, mért . 
nem tehetjük ? Alig szükséges mondanunk, i 
hogy kiválókig a »házassági jogról« szóló, i 
vagyis a polgári házasság kötésére köte- I 
lező törvényt tartjuk szem előtt.

E törvénynek — javaslat korában — i 
lelkes védelmezői, élükön Szilágyi Dezső - 
volt igazságügyi miniszter, első sorban a | 
külföld példáit hozták fel. hogy í. i. kívül 
e hon határain, hol a szabadság fái már 
megmutatták gyümölcseiket, a rég dívó 
polgári házasság kötelező volta és annak ■ 
felbonthatósága 1.) a nép körében a. há­
zasság vallási jellegén mitsem változta- . 
tolt; — 2.) ellenkezőleg, az a közmorál i 
emelkedésére, a házassági frigy szilárd­
ságára vezetett; — 3.) az elválást a per­
rendtartás alapján a bíróságok meg ne­
hezítették. — Tehát igy lesz az nálunk is.

Soha könnyelműbb játékot miniszter 
és előadó a képviselőházzal s az ország 
11 n. intelligencziájával nem űztek, mint 
akkor ez érvek előhozatalánál!

A szabad idejükben bankoknál, ipar­
vállalatoknál s egyéb jövedelmező társula­
toknál elfoglalt, vagy épen gazdaságaikkal 
vesződő honatyák készpénzül fogadták ez 
argumentumokat. Hiszen azért van mi­
niszter, kodifikátor. előadó, hogy az ily 
dolgokat tudja!

A liberális újságírók meg azért vannak, 
hogy amit miniszter és előadó, főleg a 
kath. egyház ellen, ajánlanak, azt ők 
dicsérjék, hirdessék; aki pedig a fejét 
csóválni meri, azt lehurrogassák.

Az újság olvasó publikum végül azért 
van, hogy amit kivált egyházi dologban 
nyomtatva lát, azt elhigye.

Szóval, kész a közvélemény, hogy t. i. 
a polg. házasság miatt kár ugyan senkinek 
lelkében nem esik . . .

Mi meg bizalommal kérjük olvasóinkat, 
méltassák addig is. inig bővebb statisztikai 
adatokkal szolgálunk, szives figyelmükre 
egyik veterán heti lapunk következő párisi 
tudósítását:

»Paris, febr. 23. A polgári házasság átka 
Francziaországon.

Mi történt? Semmi, csak egy pikáns vá­
lási eset Parisban. Kél divatos név örököse: 
Daudet Leo és Hugo .Janka, »tiszta« polgári 
házasságot kötöttek, vagyis házasságot, Isten, 
vallás, szentség nélkül. Most, a sensi törvény­
szék kimondta az ifjú házastársak frigyének 
szétbontását, felbomlását. A nemesis a fiatal 
házasokat és családjaikat nagyon hamar utol­
érte. Tudvalevőleg, az ő atheus házasságköté­
sük annak idején tüntetés akart lenni a kath. 
egyház ellen. Isten hamar végzett az egyház 
gyalázkodó fiaival s nem adott békét s áldást 
a frigyre, melyből őt s az ő kegyelmeinek s 
vigasztalásainak letéteményesét, a kath. egy­
házat, kizárták. Megmutatta az Isten, hogy 
hiába kívánnak az emberek, ünnepi pompába 
öltözötten, a házasságkötéseknek örökké tarló 
boldog egyeséget — ő nélküle. Frázis és szap­
panbuborék a legszebb emberi óhajtás és mon­
dás. ha Isten nem önt bele áldást, életet, és 
erőt.

Ebből az eset alkalmából aktuálissá vált 
itt a válások statisztikájának szellőztetése. 18 
éve már. hogy Francziaországban a radikális 
szabadelvüség a házasságkötés »kötelező« pol­
gári kényszere mellé felállította a házasságbon­
tások szabadságát. Azóta minden esztendőre 
számokba foglaltan lehet feltüntetni, mily átkot 
vont maga után a kér. kath. vallás által dog­
mául tisztelt felbonthatatlanság elvének hűtlen 
elhagyása s a házassági frigyeknek divortium 
czimén a szenvedélyek tengerére való kilökése. 
Igaz, hogy ezek a statisztikai adatok hézagosak, 
mert példáid az nincs bennük feltüntetve, hogy 
hány házasságbontás fordult elő katholikusok. 
protestánsok, zsidók és szabadgondolkozók vagyis 
vallástalanok között. De ezeket a hézagokat ki­
töltik a lapok jelentései, a melyekből napnál 
világosabban kitűnik, hogy a házasságbontások 
szabadsága Francziaországnak nagy romlását 
okozza, mig (‘Ilimben a kalholikus hithez és kor. 
valláshoz való ragaszkodás a szenvedő veknek 

semmi által sem nélkülözhető fékezője, s a há­
zassági frigyek békéjének pótolhatatlan oszlopa 
és támasza.

Szabad legyen a házasságbontások statisz­
tikájából folyó ezen s egyél) tanulságokat tüze­
tesen is megjelölni és kiemelni.

Mikor a szabadkőművesség által vezérelt 
liberalizmus a felbonthatatlanság dogmáját os­
tromolva a válások szabadságának törvényben 
való iktatásáért harczolt, a romlástól tartó mér­
sékeltebb elemeket azzal hiteget lék, hogy hiszen 
a házasságbontás szabadságával csak a felsőbb 
körök fognak élni, a nép körébe a divortium 
nem fog magának utat, törni.

Most a statisztika rásütötte e hitegetésre 
a hazugság bélyegét, mert szomorú tény, hogy 
a házasságbontások erjesztő szokása lehatolt 
egész a legalsó néprétegekig, miután 100 bon­
tás közül 75 százalék munkás emberek házas­
ságának tönkremenését jelenti. Istentelenség, 
divortium, anarchia teszi tönkre Franeziorszá- 
got. annyira, hogy az iskolakötelesek száma 7—8 
esztendő alatt 96 ezerrel csökkent.

Mikor a felbonthatóságot behozták, annak 
szerzői nagy képmutatással továbbá azt hirdet­
ték, hogy hiszen a házasságbontás szabadsága 

| nem hogy a házassági frigy lazítására szolgálna, 
sőt ellenkezőleg a házassági frigyek szilárdsá­
gára, a közmorál emelkedésére fog vezetni, ha 
szétbontván a megromlott frigyeket uj frigyekre 

i bocsátják az elváltakat.*) A statisztika kérlel­
hetetlenül bebizonyítja, hogy az ellenkező tör­
tént. A házasságbontások száma évről-évre nőtt, 
s a bomlások növekedésével természetesen az 
erkölcsi lazulás is párhuzamosan fokozódott. 
Mikor a divortium szabadságát behozták, a há­
zasságbontások az első divert iumos évben 2000 
esetre szorítkoztak. A legutóbbi évben az ily 
esetek száma már 9000-re emelkedett. Az utolsó 
7 esztendő alatt szétbontottak összesen 45.822 
házasságot, vagyis évenkint átlag 6500 házas­
ságot.

Azzal is kecsegtették a házasságbontáselő- 
harczosai a törvényjavaslat tárgyalásakor a hi­
székenyeket, hogy a közerkölcsiség védelméről 
az állal is gondoskodva lesz, hogy a biróságok 
a bontási pörökkel írem fognak könynyelmüen 
bánni, hanem azoknak nagy részét vissza fog­
ják utasítani. E tekintetben is az ellenkező tör­
tént. 45,00(1 pörből a bíróságok 40,000 fogad­
lak el, és a mint láttuk, a legutóbbi hét év 
alatt 6500 házasságot bontottak fel egészen, 
holott a bontás hires szabadságának behozatala 
(‘lőtt, az ágv és asztaltól való elválások esetei 
3 ezerig tél nem emelkedtek soha.

Azt is mondták a bontások szabadságának 
szájhős ajánlói, hogy a divortium megengedése 
által fogyni fognak az öngyilkosságok esetei. E 
tekintetben is az ellenkező történt és történik. 
Az öngyilkosságok a házasságbontások arányá­
ban, vagyis amazok emezekkel lépést tartva, 
párhuzamosan szaporodnak.

Szóval: a polgári házasság átok súlyával 
nehezedik Francziaországra s egyre ijesztőbb

• Mintha csak Szilágyi Dezső okoskodását hallanék 
megújulni' A sz.erk.
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arányokban terjeszti az erkölcsi romlást, min­
den ország, minden nemzet inegölőjét.

< >h keresztény nemzetek, vajha Franczia- 
ország szomorú példáján okulnátok!

Mi fájdalom, eddig nem okultunk. — 
Meg kell próbálnunk okulni. — s Csáky 
Albin gróf felhívását ezért nem teljesít­
hetjük. »Non possnmus.«

A nyitrai választás.
(ss.) A nyitrai mandátum ügye már előre 

veti árnyékát. A kormány belátta, hogy szép 
szerével, alkotmányos utón nem képes Latko- 
czynak biztosítani a mandátumot: de még a 
kevésbé erős alkotmány ellenes etetés, itatás 
vesztegetés, hivatali presszió sem fogja meghozni 
a kívánt eredményt. Nincs más hátra, mint 
fegyverrel, vérrel szerezni meg a közbizalom 
megnyilatkozását. Persze az mellékes a mi kor 
Hiányunkra nézve, hogy a képviselő választá­
soknál a választók tiszta, megvesztegetetten és 
minden pressziómentes meggyőződésének kel­
lene megnyilatk znia.

Különben a Latkóczy nevéhez már a meg­
előző választásról is véres emlékek fűződnek.

Előre láthatólag most is »véres lesz a 
mandátum«. Nem azért, mintha a néppárti 
választók alkalmat adnának a fegyveres beavat­
kozásra, mert ezeket sem a szenvedély, sem 
hatalmi érdek sem ösztökéli a higgadtság és 
igazság határainak túllépésére. De nincs is szük­
ségük rá. biztos többségük tudatában nyugod­
tan várják a következményeket.

('.sak a kormány talpa alatt ég a talaj. 
Kétségbeesetten kapkodnak mindenféle eszköz­
höz a mandátum biztosítása végett, de minden 
kísérletük haszontalannak bizonyult.

Csak egy van még hátra: a fegyver! S a 
hatalom emberei ettől sem riadnak vissza. Da­
czára, hogy épen nincs szükség rá, már meg­
jelent a fegyveres hatalom Nyitrán. Nem is 
elég az az ezred katonaság, mely Nyitrán ál­
lomásozik, még idegen katonákat is vittek oda. 
Persze csak azért, hogy a kanonokokhoz és 
még a püspökhöz is szállásolhassanak be 
katonákat.

Csak rajta hát! Fegyvert a nép ellen, ha 
nem akar a kormány jelöltje mellett szavazni.

Nem tesz az semmit, ha néhány néppárti 

polgár vére foly. csak biztosítva legyen a man 
dátum! De aztán ne mondják, hogy »véres a 
ni a n d á t u m.«

El lehetünk tehát készülve a leghatalma­
sabb terrorizmusra, el a legvégvégsőig menő 
erőszakoskodásra, el a vérengzésre.

De el lehetünk készülve arra is, hogy ha­
bár a kormánypárt részéről inicziálják a za­
vargást. fegyveres erő alkalmazását, daczára, 
hogy mindenben ők a hibások, mégis végül majd 
megint csak a néppártra fogják, hogy az volt a 
hibás.

Hanem azért mégse fog Latkóczy ur dia­
dalmaskodni !

Ebben az ügyben dr. Hortoványi József 
országgyűlési képviselő interpellálni fog a 
házban.

Lapszemle.
Budapest, 1895. márczius 12.

A Magyar Állam rendkívül érdekes sta­
tisztikai adatokkal czáfolja meg a liberálismus 
azon ráfogását, hogy a polgári házasság beho­
zatalára! a válások gyérebbek lesznek s az ön­
gyilkosságok száma is kevesebb lesz.

A Hazánk a Tisza Kálmán tegnapi beszé­
dét kritizálja s alaposan megleczkézteti a nagy 
»közkatonát, ki össze kaszálta a nemzet bel­
politikai viszonyait, megtámadta legsarkalato­
sabb alkotmányjogát, azután pedig milliomos 
földesur létén1, szerény 8000 frt nyugdíjjal vo­
nult nyugalomba.

A Budapesti Hírlap a Péchy Tamás és 
Tisza Kálmán tegnapi beszédeivel foglalkozik s 
kimutatja, hogy mi bírta rá Tiszát, hogy oly 
hosszú hallgatás után ismét felszólaljon. Szerinte 
Tisza újra a hatalom birtokába akar jutni.

A Pesti Hírlap a fisza Kálmán tegnapi 
beszédjével foglalkozik s egyúttal az ellenzéket 
megtámadja, hogy az obstrukczióval útját állja 
az appropriácziónális vita befejezésének.

A Pesti Napló Tisza Kálmán és Péchy 
Tamásnak a parlamentben tegnap a fúzióról 
tett nyilatkozatait tárgyalja s azt. mondja, hogy 
Tisza tegnap fényesen beigazolta, hogy ő a fu- 

j ziónak nem ellensége.
i A Magyar Hírlap azt mondja, hogy a po­

litikában beállott bajoknak és válságoknak oka 
a klerikális és reakcziónárius befolyás, s a med­
dig ezeket ki nem irtják, állami fejlődésünk tel­
jesen meg van gátolva.

A Nemzet 'fisza Kálmán dicséretére zen«» 
hy murisokat. s a többek közt azt mondja, lío-v 
Tisza Kálmánnak a nemzet érdekében kifejteit 
nagy szolgálataiért megadatott a gondviselést c,] 
a legnagyobb politikai jutalom: övezve a nem­
zet hálájától, híveinek rajongó szerel ététől, el­
lenségei tiszteletétől, megérte eszméi győzedel- 
mét. Hogy a Bánffy szavaival éljünk, engedtes­
sék meg nekünk, hogy e mondat minden egyes 
szavába erősen kételkedjünk.

Az Egyetértés a közelgő márczius 15-ike 
alkalmából azt javasolja, hogy a 48-as párt 
szüntesse meg viszályait s egyesüljön ismét 
mert csak a 48-as eszmék képesek »megmen­
teni a hazát.«

A Magyarország a 'fisza Kálmán tegnapi 
beszédét czáfolgatja s azt mondja, hogy 'fisza 
nem csillapítani, hanem még jobban felakarja 
zavarni az ország nyugalmát, hogy újra alkalma 
nyíljék a »hazát megmenteni.«

A Nemzeti Újság azt bizonyítja be. lm-y 
a szabadelvű párt, által kínált elvek, melyekbe 
a nemzeti pártot bele akarják ugratni, menyire 
ellenkeznek a magyar nemzeti érzülettel s 
mennyire jellemes Apponyi, hogy ezekbe bele 
nem ment.

A Pester Lloyd a fisza Kálmán beszé­
déről czikkezik. melyet, oly nagy fontosságúnak 
tart, hogy annak hatása még a messze jövőbe 
is ki fog hatni s Apponyira is nagy hatás­
sal lesz. (?)

A Neues Pester Journal szintén Tisza 
Kálmán beszédjét méltatja s Tiszát »felejthetet­
len és illustris« államférfin nak mondja. (Erre 
csak az a megjegyzésünk, hogy mi is annak 
tartjuk Tiszái, csakhogy a szó más értelmében.)

Országgyűlés.

A k é p v i s c I ö h á z ii I é s e.
Márczius 12.

A t. Ház még mindig 'fisza K. tegnapi 
beszédének hatása alatt állott. Nem ugyan a 
a beszéd tartalmi vagy formai tökélyei folytán, 
hanem mert általános volt a vélemény, hogy 
az öreg nyugdíjas generális ezzel az utolsó két­
ségbeesett kísérletet tette a szabadelvű párt 
hányát ló zászlójának megmentésére.

Sokan úgy vélekednek, hogy ez a beszéd 
Bánffy elejtését jelenti: az bizonyos, hogy a 
folyosói kummogás megkezdődön. A miniszter 
urak föltűnő szívesen szólitgatják meg a kü-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Visszaemlékezések.
ii.

(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

A haladó korral az emberek erkölcsei, szo­
kásai, viseleté és kedvtelései is megváltoztak, 
llégente a sik földön lakó magyar ur udvarán, 
a lompos házőrző komondorok között, ott büsz­
kélkedtek a karcsú agarak. Es midőn az arany­
kalász a nyomtató lovak patái alatt, részeire 
feloszlott és az »arany« az ur zsebébe, a szal­
mája meg a kazalakba kerüli : megindult a déli­
bábos rónákon az agarászat. 'fiz húsz délezeg 
lovas portyázott. gyönyörű paripákon a pusztá­
ban; az agarak előttük, mögöttük, olykor-oly­
kor felütött lejjel és hegyező fülekkel lesvén: 
hol ugrik föl a buezkás tapsifüles? Es ha fel­
ugrott: szent Hubertus légy velünk! nyúl, lo­
vas és agár száguldott eszeveszetten, mint 
a viharban a puszták kórója a barlangó. Hajrá! 
Mezőhegyestől Battonyáig vagy Tótkomlósig . . . 
No de meglett a nyúl, kiadta a szegény a pá­
ráját és a lovasok is kipróbálták a paripáikat 
és a ki véletlenül lebukott a lováról, azt is 
kipróbálta milyen kemény az anyaföld?... 
Egy pár orrnak betörése. lábnak kiliezamodása, 
ha t. i. komolyabb nyaktörés elő nem fordult. 

csak nevelte a hírét a hét országra szóló mu­
latságnak. a délibábos puszták agarászatának.

A felföld erdős bérezés vidékein, az ura- 
ságok. gazdatisztek, erdészek, papok és más 
honorácziusok udvarán ott ásitozlak a külön­
féle kopók és tacskók és az elmaradhatatlan 
angol, vagy csehvizsla.

Mikor a tavasz eljött: mikor a napi meleg 
sugárai felolvasztották a havat, mikor a kikeleti 
virág és ibolya kinyílott, mikor a vadludak 
hosszú »v« betűben utaztak a légben és mikor 
a pit yor (pacsirta) szántott a megenyhült levegő­
ben: hire futott a környékben, hogy megérkeztek 
a szalonkák. Minő riadalom volt az?! Ideges 
vadászláz fogta cl a vadászokat; örege, fiatalja 
kimosta, kiszapulta a fegyvert és készítette a 
töltéseket. . A fegyver elülöltőllő volt, a mostani 
hátultöltőknek még hirök sem volt. . . . Üres, 
középen elrekeszlett bádogcsővekbe készítettük 
el a lövegeket: sima felébe jött a lőpor és be- 
dugaszoltatott majdan a töltésnél is használandó 
kóczdugasz, — az úgynevezett »főj t á s«-sal; 
a másik, körüli lehajlással ellátott végébe jött 
a göbecs (sötét) ami szintén fojtással (Ingatott 
be ... A légy vei' megtöltése úgy történt, hogy 
a pisztonra nyugtatott kakasa fegyvercsőbe ön­
tetett a lőpor, erre ment a fojtása puskavesz- 
szővel letolva és néhányszor ráöntve, hogy a 
lőpor lölölt keményen álljon és ez és a fojtás 
között hézag ne maradhasson, (inert koczapus- 
kason gyakran megesett, hogy ilven hézag-ma­

radással a fegyver szétrepedt és a helyett, hogy 
elül durrant volna ki a löveg a vad után: az 
oldalán jött ki és agyonütötte, vagy megsebe­
sítette a vadászt.) A lőpor fojtására tétetett a 
göbecs szintén lefojtva; de ez már gyöngébben csak 
éppen hogy a lőpor födött legyen, hogy ki ne szórod- 
hassék; de leginkább azért, mert a keményen 
levert sörét félül azt tartottuk, hogy —■ igen 
szét hordva lő .. . Midőn igy megtöltettek a 
csövek, a gondos vadász megnézte: vájjon ki­
jött-e a lőpor a pisztonban? Es ha kijött — 
ami tisztán tartott fegyvernél legtöbbnyire úgy 
történt — rá tétetett a lőkupak, a kapszli 
— rászorít látott a kakassal és készen volt a 
töltött fegyver. (Csak jer szalonka!)

A szalonkavadászat, hajnali (de amit az 
urivadászok legtöbbnyire átaludtak) és esteli 
lesből, vizslával való vadászat és hajlókkal való 
szalonkázásból áll: »áll« mondjuk, mert a va­
dászatnak ezen módjai megtartották régi jelle­
güket: úgy üldözzük a nemes madarat mi i-s 
a 19. századnak frakkos nemzedéke, amin! 
kaczagányos ükapáink üldözték a hajdani 
»jobl.i világiban. Es ezt leginkább a szegény 
szalonkák mondhatnák! mert nekik legjobb vi­
láguk akkor volt, midőn az ősök a kezdetleges 
kovás puskákkal lődöztek többnyire mellű­
jük: di1 jobb világuk volt a mainál még a kap- 
szlis korszakban is. mert a töltés több idol 
vevén igénybe: az üldözésükre legalább keve­
sebb maradt. Most nehéz időket élnek: a hátul-
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lönböző kedves Béla barátom, Feri, Laczi, etc. 
baráteif'ckat. kik közül a l'isza-isták ma már 
bizonyos protekcziós orrhangon fogadják a »ke­
gyelmes uram« bizalmaskodását.

Hja! tempóra inutantur!
De visszatérve a mai beszédre: a helyzet 

ilyen megítéléséből következik, hogy a maiszó­
nokok a penzuméit Tisza-regim tegnapi zászló­
bontásával foglalkoztak. Különösen Ugrón Gábor 
tette ezt hosszasabban midőn részletességgel 
kimutatta az égés Tisza-aera összes sakhuzá- 
sait. Végül kijelenti, hogy ez után az aera után 
ugy magára, mint bárki másra a legnagyobb 
politikai szégyennek tartja, ha I isza Kálmánhoz 
hasonlítaná valaki.

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, Perczel Béni, Hock 

János.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Dániel Ernő, Perczel Dezső.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után következik a napirend:

Az 1895. évi állami költségvetésről szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalása.
Az 5-ik szakasznál felszólal
Horánszky Nándor: Andrássy Gyula gróf 

beszédével kíván röviden foglalkozni. Egyet­
ért azokkal, amiket Andrássy Gyula gróf a 
a nemzeti hadseregre nézve előadott; de nem 
érthet egyet vele azon eszközökre, amely­
ivei a czélt elérni akarja. A nemzeti párt ál­
tal kontemplált eszközök helyesebbek s azok 
ellen a hadsereg egységének megbontásával 
argumentálni nem lehet. (Igaz! Ugy van a bal­
oldalon.) De ha még azon eszközök, melyeket 
hold. Andrássy Gyula gróf hangoztatott, elég­
ségesek is volnának a czél elérésére; akkor is 
szükséges volna a czél elérésére egy oly kor­
mányra. mely a maga existencziájában bírja 
mindazon erőket, a mely erők nélkül sem a 
czélt elérni sem, pedig a nemzet jogos érde­
keit megvédeni nem lehet. Az Andrássy Gyula 
által követett politika egy lépéssel sem vitte 
előbbre a nemzetet aspiráczióinak megvalósí­
tásában, jóllehet ugyanazon elveket hangoztatta 
a katonai kérdésekben, minő elveket a nem­
zeti párt is hirdet.

Felolvassa Pulszky Ágost egyik régebbi, a 
delegáezióban mondott beszéded: a beszédben 
Pulszk) sokkal messzebb menő követelésekkel 
állott ki a katonai kérdésekben, mint a nem­
zeti párt.

töltők, és ismétlőkkel roppant pusztításokat te­
szünk közöttük. (Es e pusztításnak meg is lát­
szik az áruló nyoma. Pusztul, vész e nemes 
szárnyas; évről-évre kisebb rajokban jővén 
pusztaié) erdőinkbe.) 'Palán nincs messze az idő, 
midőn ugy fogunk evvel is járni mint, a bölény­
nyel: unokáink csak a képes könyvekben fog­
jak látni: hogy tulajdonképpen milyen is volt, 
hat az a szép, hosszú csőrit szalonka?)

A fegyverek és a töltények rendben lévén, 
vártuk az első szalonkalest, vártuk epedve 
mint a zsidók a várvavárl inesiást. mint a be­
teg az ő meggyógyulását.

\ égre az is megérkezett. A langyos mele­
get árasztó nap lefelé tartott az égen. Szede- 
b’dztünk össze felé az öreg plébános ur elolt, 
aki nemcsak »hires vadász« hitében állott, de 
arról is nevezetes volt, hogy pinezéjében kitűnő 
borok és házában párját ritkító vendégszeretet 
'olt. A gyülekezés létre jöttéig természetesen 
betörtek a már ott levők: és ittunk egy-egy 
kvaterkát, éltetvén a hazát és szidván a neme- 
h’l- mint a bokrot, annak rendje, módja szerint.

No de megindult a vadásztársaság, mentünk 
il Komoróczy-völgybe« a vágásba, lesni a ne- 
Ines madarat.

A vágásban nagy félkörben állottunk tol.
A nap a szemben levő bérez möge eresz­

kedett; lenyugodott. Az erdő néma csendjét 
(>ak a ritkán álló magas fákon rikogato szajkó 
ls a cserjében fütvörésző fekete rigó habor-

TISZANTUL (65. sz.)

Rendkívül veszedelmes dolognak tartaná, 
ha a közvéleménybe menne át az a tudat, hogy 
az 18t>7. évi XII. t. cz.-nek olyan intencziója 
van, minőt abból kormány és pártja kimagya- 
laz’ *\z.a l'°blika. melyet a kormány követ, a 
visszafejlődés politikája. (Helyeslés a balol­
dalon.)

A katonai akadémia kérdését a nép min­
dig ugy tekintette, hogy az nem más. mint egy 
tisztk«'"|>zéí intézet. Ennek megoldása tovább el 
nem odázható, mert a magyar katonai akadó- , 
mia kérdésének feladása a "közjognak megcson­
kítása volna. (Igaz! Ugy van! a baloldalon.)

A lemondás, melyet Tisza Kálmán kí­
vánt tegnapi beszédében a nemzeti párttól, sú­
lyos bűn volna. A nemzeti párt elveit nem fogja 
lel adni, hanem küzd tovább annak megvalósí­
tásáért. (Zajos éljenzés a nemzeti párton.) Ti­
sza Kálmán a hatalomért követhette a lemon­
dás politikáját. (Felkiáltások: Bihari pontok!) 
de a nemzetipárt követni nem fogja soha. (Za­
jos éljenzés a nemzeti párton.)

Tisza Kálmán tegnapi beszédével a régi 
fúziót akarta plausibilissé tenni s egyúttal meg­
hiúsítani az újabb alakulásokat. A mentegető­
zés egyrészt most már késő, másrészt pedig az 
időt feltartóztatni nem lehet.

A szakaszt nem fogadja el. (Zajos éljenzés 
a baloldalon.)

Pulszky Ágost Horánszky Nándor be­
szédével szemben megjegyzi, hogy félremagya­
rázza az ő beszédet s oly következményeket 
vont abból, melyek az ő intenezióinak nem fe­
lelnek meg.

A fúziót, ugy nem lehet létre hozni, hogy 
a nemzeti párt osztraczizmust akar gyakorolni 
nem csak a mult, hanem a jelen kormány s a 
kormánypárt irányában is.

Serbán Miklós: Hogy a románok a passzi­
vitás terére helyezkednek, annak oka maga a. 
kormány. Erdélyben oly magas a czenzus, a vá­
lasztó kerületek oly igazságtalanul vannak be­
osztva s a kormány pressziója a választások­
nál oly nagy, hogy az oláhok még akkor sem 
jöhetnének be a parlamentije, ha akarnának.

Beöthy Ákos: A költségvetési vita lénye­
gesebb mozzanataira óhajt röviden reflektálni. 
A legfontosabb mozzanatát a vitának az ké­
pezte, hogy mily álláspontot foglaljanak el a 
hadsereg kérdésében, hogy a kiegyezési törvény 
szellemével ellenkezésbe ne jöjjenek. A kérdés 
pozitív és negativ szempontból bírálható el. 0 
az utóbbi szempontból kívánja a kérdési meg- 
világositani. abból a szempontból ugyanis, hogy 
a kiegyezésből mit nem akarlak a törvénybe 
felvenni. Felolvassa Grivosich tábornok egyik 
beszédét, melyei akkori időben nagy elégület- 
lenséggel fogadlak s melyben a császári had­
sereg egységének megbonthatallanságát s a ma­

gáttá; no meg ha egy-egy hápogó vadkacsaiéit 
suhintott el a fejünk fölött a levegőben.

— Pszitt, krr, — jelentette magát az első 
szalonka, és mintha kémszemlél tartana: hogy 
vájjon ott vagyunk-e már? tisztességes magas­
ságban. nagyot kanyarodott fölöttünk a lég­
ben .. . Jehova szent Isten! Minő puskaropogás 
volt az?... és káromkodás azok részéről, a 
kiknek csütörtököt mondott a puskája... Ks 

j suhintva szállott a snepf mint a vihar. Pedig 
az egvik vadász látta, hogy kilőtte a »talvát«: 
a másik halottá, hogy kopogott, rajta a sörétje; 
a harmadik esküdött, hogy megsebezte; a ne­
gyedik. hogy —■ nem látja többé Tallián-orszá- 
got . . . Csak az öreg pap mondta hogy — »Ne 
hazudjatok ebadta, elhibáztátok talotl szájnak; 
jött volna csak ón felém!« (Pedig akkor is ugy 
járt volna!)

De jött több is: egyenkint is, párosán is: 
lőttünk is hibáztunk is. Es amint a szép kék 
égen kigyultak a ragyogó csillagok milliárdjai: 
a kik lőttek nagy büszkén a zsákmánynyal, —- 
a kik hibáztak hosszú orral, hazafelé takaro­
dott nagy hazudozások között az érdemes kom­
pánia.

Ees után hol az egyik, hol a másik háznál 
várta barátságos vacsora a híveket. Vacsora 
után, ha volt a háznál, megszólalt a zongora 
és a fiatalság tánezra perdült: a többi meg: 
csendes ferbliben keresett vigasztalast.

És ez igy ment az egész szalonka-évad 
alatt.

gyar nemzeti aspiráeziók teljes megtagadását 
hangoztatja. Hát t. Ház. ez a Grivosich tábor­
nok az időben épen azt akarta, amit most a 
szabadelvüpárt hirdet. Csakhogy akkoriban az 
illetékes tényezők elégedetlenkedtek, most pe­
dig helyeselnek és éljeneznek. Polemizál Pulszky 
Ágost beszédével. A nemzeti párt álláspontja 
tiszta és világos. Ok a Deák alkotásának kon- 
zekvencziát akarják bevinni a hadseregbe! (Él­
jenzés a baloldalon.) A kormánypárt álláspontja 
nem tiszta, mert a kormánypárt a Deák prae- 
missáit hirdeti, de abból a Grivosich konzek- 
vencziáit vonja le. (Zajos helyeslés a balolda­
lon s a nemzeti párton.)

Ugrón Gábor szintén a hadsereg kérdésé­
vel kíván foglalkozni. Sokan hangoztatták e vita 
folyamán a hadsereg egységének rnegbonthatat- 
lansá’gál. Hál ki akarja a hadsereg egységét 
megbontani? Senki! Hanem a hadsereg egy­
ségét rosszul értelmezik. Egység alatt azt értik, 
hogy a hadseregnek homogén elemekből kell 
állania. Ez nem ugy van. A törvény is egész 
hadseregről beszél, melynek önálló része a ma­
gyar hadsereg.

A hadsereg kérdésében is érvényesülnie 
kell a paritás elvének s a magyar nyelvet ép 
oly jog illeti meg. mint a németet. (Zajos he­
lyeslés a baloldalon.)

Megváltja, hogy az 1875-ki fúzióról csak 
haraggal a lelkében bir megemlékezni. Hiszen 
ha Tisza Kálmán nem függeszti fel elveit ha­
nem azok mellett rendületlenül kitart, nemzeti 
életünkben nem állott volna be oly dekadenczia.

Tisza Kálmán az ő elveinek szegre akasz­
tását az ország rendkívül kedvezőtlen pénzügyi 
viszonyaival igyekszik megokolni. Erre czitálja 
Csernátonyit, aki az időben irta rájuk: Kiéhez­
tek, s mint az éhes varjak repültek be a fal­
vakba, hogy fölfalják még a bölcsőben fekvő 
gyermekeket is. (Zajos tetszés a baloldalon. 
Mozgás a jobboldalon.)

Ha az ország pénzügyi helyzete oly rette­
netes volt, mire való volt a boszniai hadjárat?

Hosszasbbban foglalkozik a 75-iki fúzióval. 
A vezért sokan egész jóhiszemüleg követték, 
mert azt hitték, hogy Tiszában, aki úgyis mi­
niszterelnök lesz, nem fognak csalatkozni s az 
egykori balközép vezére, mint miniszterelnök csak 
megvalósít valamit a balközép elveiből. De 
Tisza a politikai mór á 1 s z e m p o n t j á ból 
— mint ő maga mondja — a lemondásnál 
egyebet nem tehetett. O már akkor sem hitt 
Tiszának, nem követte őt. hanem kél elvtársá­
val kilépett a pártkörből.

Részletesen felsorolja mindazon »alkotáso­
kat«, melyekkel Tisza Kálmán az országot »bol­
dogította«; tizenöt éves uralkodásának összes 
vívmánya, egy »és« szócska, de ezért a 25. és 14.

.....  11j I.. . _ ,..) _ ____ír

Az évad elmúltával ismét szegre került a 
fegyver és kiki folytatta munkáját, kereste üres 
idejében a szórakozást; a kutyák meg — ási- 
tozhattak a nyári vadászati évadig. De hogy 
ásitozlak; mint az eleven ördögök, örökös ré­
mülésben tartották a konyhaszemélyzetet. Az 
egyik kihúzta a. hust, a fazékból: a másik megette 
a rántást a serpenyőből: a harmadik a fatálon 
vitt szép pirosra sütött malaczpecsenyét kapta 
le a leány kezéből . . . Sodró, fazékszedő és pisz­
kain. csípő- és kutasz-vas röpködtek a pákász 
kutyák után, éktelen átkozódások között. De 
arra is volt eset, hogy az éléskamarába lo- 
pódzott agarat rajta érték, midőn fölfalt egy 
fazék irós vajat. — No de ez meg is járta; 
a visszavonulása közben — mert az ajtó közé 
szorították és a lopott portékát kiszorították 
belőle ... Az öreg ur ott sütkérezett a kony­
hában, ülvén a tűzhely mellett és eregetvén 
karikázó füstöket hosszú szárú selmeczi pipá­
jából, midőn »Peezur« a hires agár sunyitva 
bejött és kihúzta a hust a fazékból.

— Tekintetes ur — kérdezte a hibát észre 
vett és megrémült szakácsnő — nem tetszett 
látni: melyik kutya vette ki a fazékból a leves­
husi ?

Láttam biz én — szólott valóságos 
angol flegmával az öreg — a »Peezur«.

— Miért hagyta az Istenért?
— Semmi közöm a más dolgához, — vá­

gott vissza az öreg ur.
Túzok.
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§-ok igen, de igen magas árak. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.)

Tisza Kálmán politikájának legkárosabb 
következménye az, hogy megcsonkította a nem­
zet erkölcsi érzését; a nemzet Tisza példája 
után nem hisz államférliaiban.

Neki erős meggyőződése, s azt az elvet 
hirdeti, hogy az az ember, aki elveinek ellenére 
áll egy párt szolgálatába, az nem méltó a vá­
lasztók bizalmára s nem méltó arra, hogy tör­
vényhozó legyen. (Zajos éljenzés a baloldalon.)

II el fi huiácz rövid felszólalása után
elnök előterjeszti a holnapi ülés napirend­

jét. mely a 3-szori olvasáson kívül vasúti és 
mentelmi ügyek tárgyalását foglalná magában. 
Ha a ház ezeket holnap elvégzi, akkor a héten 
több ülést nem tart.

Az ülés I órakor véget ért.

Az élet czélja. 
lila: l)r. Székely István.* 

(Vége.)

Isten az embert más czélra nem teremt­
hette. mint hogy saját tökéletességét benne 
nyilvánítsa. Minden lény czéljától függ, Isten 
pedig rajta kívüli dologtól nem függhet: tehát 
Isten czélja csak önmaga lehet. Isten bennünket 
is csak a maga dicsőségére teremthetett; tőle 
vagyunk, tehát az övé vagyunk és érte vagyunk. 
Mivel pedig mindem teremtmény olyan és arra 
való), amire Isten szánta: tehát az ember ren­
deltetése is az, hogy Istent magában meg­
dicsőítse, Isten nagyságát, bölcsességét, hatal­
mát, jóságát és egyéb tökéletességeit hirdesse. 
Ezt teljesíti lettünk, midőn a fizikai törvények­
nek engedelmeskedik és a léleknek szolgál Isten 
akarata szerint: Istent dicséri lelkünk, midőn az 
igazságot, kivált a legfőbb igazságot: Isteni 
megismeri, s midőn benne a legfőbb jóságot 
szereli: Isten dicsőül meg bennünk, midőn neki 
mint urunknak szolgálunk.

De ez csak egyik czélunk. Az ember ön­
álló* alany, ki nem lehet puszta eszköz, hanem 
egyéni czélja is van. De meg a szívbe kiirthal- 
lanul bele van nőve a boldogság vágya. De a 
bölcs és jó* teremtő nem olthatta belénk e 
vágyat kínzásunkra: nem alkothatott lényünk 
gépezetébe egy zavaró kereket, egy rugót, mely 
lehetetlen czél felé hajt. ■— Hisz akkor egész 
természetünk egy nagy ellenmondás, egy nagy 
hazugság volna. A teremtőnek tehát gondos­
kodni kellett arról is, hogy e vágyunk egész 
nagyságában teljesülhessen.

Hogy is lehetne Isten oly önző, hogy mi­
dőn saját javát keresi, azt teremtményével meg 
ne oszsza, és mint jó atya gyermekét in' bol­
dogítsa ?

Az ember legfőbb java, boldogító tárgya 
tehát csak Isten lehel; alanyi és formális bol­
dogsága pedig gz Isten bírása, a vele való) egye­
sülés. Istent természetesen nem bírhatjuk tulaj­
donunk gyanánt, sem pedig vele lényegileg és 
személyileg nem egyesülhetünk. Csak psycholo- 
giai bírásról és egyesülésről lehel szó. Az is­
meret által elménk behatol az Istenbe és Isten 
lelkűnkbe: a szeretet által szivünk összetör vele. 
Ö a maga kimeríthetetlen igazságával örökre 
foglalkoztatja és gyönyörködteti az értelmet, 
végtelen szeretetreméltóságával örökre magához 
lánczolja és kimondhatatlan gyönyörrel tölti el 
a szivet. Ezáltal lelkünk minden tehetsége tel­
jes kielégítést és megnyugvást talál. S e bol­
dogság a mellett, hogy teljesen kielégít, min­
denki által elérhető; csak akarnia kell. Senki 
belőle kizárva nincs, az eszközök mindenkinek 
rendelkezésére állanak.

Persze a földön ez a boldogság sem teljes. 
Azonkívül, hogy a szenvedések megmaradnak, 
magát az Istent is csak mintegy tükörben szem­
léljük a teremtményekben s éppen azért jósá­
gának vonzó) erejét és boldogító) varázsát is 
csak gyengén érezzük. Es ennek daczára már 
e földön sem ér fel semmi öröm a keresztény 
bölcsnek megnyugvásával s az isteni szeretet 
édességével. Pedig a föld nem is valódi hazánk: 
a föld, a munka is küzdelem, nem a vigaszta-

♦ Felolvastatott a budapesti katliolikus körnek folyó 
hó 8-án rendezett felolvasó-estélyén.

lás helye. Tökéletes boldogság ott vár reánk a 
túlvilágon, hol az Istent szinről-szinre látva, ér­
telmünket áthatja az igazság örök világa, szi­
vünk elmerül a végtelen szeretet tengerében, 
zavartalanul, a veszteség félelme nélkül es 
örökre. Ebből ered aztán a kimondhatatlan bol­
dogság, melyről az apostol mondja, hogy »szem 
nem látta, fül nem hallotta, sem az ember szi­
vébe be nem hatolt, mit Isten azoknak készí­
tett, kik őt szeretik.«

Most már értjük tehát, hogy mit keres 
eszünk, hogy mit keres szivünk, hogy kicsi neki 
a nagy világ. A végtelent, az Istent. A végte­
len vágya tesz elégedetlenné minden földi do­
loggal; a végtelen az ember ideálja, ehhez mer 
mindent, azért talál kicsinek és hitványnak 
mindent. Maga a teremtő oltotta belénk e vá­
gyat: ő, aki minden lénybe beleteremtette az 
erőt vagy ösztönt, mely ezélját kijelöli s vonja 
feléje. Még a növény is elhervad, ha ezélját el 

| nem érheti; az állat is elsalnyul ha ösztönét 
nem követheti. így az ember is; Isten utáni 
vágyát, e szent ösztönt, a szellemi világnak e 
nehézkedési törvényéi nem követi, szellemileg 
elnyomorodik s magát síron innen — síron túl 
boldogtalanná teszi. »Önmagáért teremtett ben­
nünket az ur, - mondja sz. Ágoston, és nyug­
talan a mi szivünk, inig csak Istenben meg 
nem nyugszik.

Azt mondottuk, hogy az embernek kettős 
életczélja van. E két czél közül a főczél Isten 
dicsősége, másodrendű czél az ember boldog­
sága. Alert Isten dicsősége, mint a legfőbb lény 
érdeke előbbvaló a teremtmény javánál. Egyéb­
iránt az ember boldogsága is Isten dicsőségé­
nek eszköze: mert Istenre nagyobb dicsőség az 
ember boldogsága, mint egyszerű létezése: mig 
emez csak Isten dicsőségét és hatalmát, addig 
az ember boldogsága Isten jóságát is hirdeti. 
A két czél tehát egv czéllá olvad össze, mely 
nem más. mint az ember boldogsága Istenben, 
és Isten dicsősége az ember boldogságában.

Isten dicsősége okvelellenül eléretik, de az 
ember boldogsága csak feltételesen. Ez életben 
ugyanis, kinek-kinek szabadságára van bízva, 
hogy czélszerüen akar-e élni, akar-e 1st.('írnek 
dicsőséget adni, vagy nem. De a túlvilágon már 
ki nem kerülhetjük sorsunkat! akarva, nem 
akarva, kénytelenek leszünk örökké hirdetni Is­
ten nagyságát. Csak az függ az embertől, hogy 
Isten melyik tökéletességének akar örök bizonyí­
téka lenni. Ha az életben Isten törvényét meg­
tartja. akkor a síron túl boldogságával fogja 
hirdetni Isten irgalmát, jóságát, szeretőiét. Ha 
pedig e földön Istent jótetteivel megdicsőiteni 
vonakodik, sorsa örök kárhozat lesz; de akkor 
is bűnhödésében Isten igazságossága, szentsége 
és hatalma fog nyilvánulni. Mert Isten dicsősé­
gét hirdeti a menny és pokol egyaránt.

*
Eleiünk czélja tehát e földön Istent meg­

ismerni, tökéletességeit elismerni, őt szeretni, 
még pedig nemcsak érzelemmel, hanem a mi 
fődolog, neki jócselekedettel, akaratának meg­
tartásával szolgálni, — és ezáltal az örök bol­
dogságot kiérdemelni. Most vetünk, hogy maj­
dan a túlvilágon arassunk. Minden, ami a föl­
dön van, csak eszköz a czélra. Földi javak, tu­
domány, műveltség, erkölcs, társadalom mind 
megannyi szárnyak, melyek bennünket Istenhez 
emelnek, ha őket jól használjuk; de ugyananyi 
békók. melyek rendeltetésünktől elvonnak s a 
földhöz nyűgöznek, ha azokat életczélnak te­
kintjük.

így aztán értjük az élet jelentőségét, fel­
fogjuk annak végtelen becsét. Nem vagyunk le­
hal az élet tengerére kivetett sajka, mely küzd 
a szélvészszel, de előbb-utóbb elmerül. Nem va­
gyunk buborék, mely a viz színén támad, s az­
után nyom nélkül eltűnik. Nem valami vak fej­
lődési folyamat vetett ide bennünket e boly­
góra anélkül, hogy tudná miért, vagy mi tudnék 
miért. Nem vagyunk gazdátlan jószág e földön 
melyre senkinek nincs gondja. Nem vagyunk 
érzéketlen féreg, melyet a természet kerekei le­
gázolnak és porba temetnek örökre. Tehát nem 
is függ tőlünk, hogy meddig akarunk a világ­
folyamat árjában úszni, s mikor akarunk alá­
merülni. Még isten akarja, élni és neki szol­
gálni kötelesség: sem a földi, sem az örök élet­
ről lemondani nincs jogunk.

Nagyvárad város közügyei.
Értesítés.

Nagyvárad-város törvény hatósági bizottsá­
gának f. évi márczius hó) 14-én, esetleg követ­
kező napjain mindenkor d. u. 3 órakor a vá­
rosház tanácstermében tartandó) közgyűlésén ;i 
következő ügydarabok tárgyaltainak:

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. A m. kir. Belügyminiszter ur körrende­

leté, mely mellett ő cs. kir. Felsége legfelsőbb 
köszönetét közli, a szeretetnek és ragaszkodás­
nak azon általános nyilvánulásaiért. melyek 
Albrecht főherczeg ur ő cs. kir. Fensége el­
hunyta alkalmából országszerte tanúsíttatlak.

3. Az adópénztári ellenőri, egy első osztá­
lyú számtiszti, esetleg Il-od oszt, számtiszti s 
egy községi bírósági végrehajtói állás betöltése.

4. A tanács előterjesztése a VIH-ik gyógy­
szertárra vonatkozólag, a jogügyi szak bízott.<áá 
véleménye s e tárgyban beadott indítvány 
kapcsán.

5. A tanács előterjesztése, a Gultmann 
József építkezési ügyéből kifolyó) utcza rende­
zés tárgyában.

fi. Ugyanannak jelentése. Farkas József és 
Magyar Klára köztér átengedés iránti kérvé­
nyükre vonatkozólag.

7. Ugyanannak javaslata. Hevesvármegyének 
az 1889. VI. t. ez. 25. §-ának módosítása iránti 
inegkeresése I árgyálján.

8. Ugyanannak javaslata, az építendő szín­
házra vonatkozólag.

9. Ugyanannak előterjesztése, egy polgári 
iskolai tanári állás rendszeresítése tárgyában.

10. Ugyanannak előterjesztése, a város köz­
épületeinek vízvezetékkel leendő berendezése 
iránt megtartott árlejtés eredményéről.

I I. Ugyanannak javaslata, az újonnan ala­
kuló ■ László« malom-részvénytársaság részvé­
nyének jegyzése tárgyában beadott indítványra 
vonatkozólag.

12. Ugyanannak előterjesztése, a vendéglők, 
fogadók, kávéházak és italmérési helyiségekre 
alkotott szabályrendelet tárgyában.

13. Ugyanannak javaslata, a vízvezeték 
bevezetése kedvezményeinek kiterjesztése iránt.

14. Ugyanannak jelentése a Széchenyi- 
téren .Müller Salamon által építendő »Kioszk 
tárgyában.

15. Ugyanannak előterjesztése, a városré­
szére szükséges tűzifa kiszállítására megtartott 
árlejtés eredményéről.

Ili. Ugyanannak jelentése a »Peczepatak« 
rendezése ügyé be 11.

17. Ugyanannak előterjesztése, a szakbi­
zottságok kiegészítése iránt.

18. Ugyanannak jelentése a katonai kincs­
tárral a várkastély és a katonai kórház épület 
után fizetendő vizhasználati dijra kötött egyez­
ség tárgyában.

19. Ugyanannak jelentése Schadeberg Béla 
vizhasználati dij iránt beadott ajánlatára vonat­
kozólag.

20. Ugyanaz a »Nagyváradi takarékpénz­
tár« által a községi iskolai alap javára telt 
alapítványról szóló oklevelet beterjeszti.

21. Ugyanannak jelentése a Pollák Ede és 
Sonnenfeld József által tett alapítványi okleve­
lek tárgyában.

22. A nyugdijbizottság jelentése, a nyugdíj 
alap zársámadászáról.

23. A nagyváradi ipartestület köszönő 
irata, a részére díjmentesen adományozott 
telekért.

Miről midőn a törvényhatósági bizottság t. 
tagjait értesíteni szerencsém van, egyszersmind 
tudatom, hogy a közgyűlési tárgyak a közgyű­
lést megelőző napon a városház tanácstermé­
ben kitéve lesznek, s bárki állal megtekint­
hetők.

Nagyváradon. 1895. évi márczius hó) 12.
llács Miit (ily, 

főjegyző.

N A P T Á K.
— Miírczius 13. —

Szerda, Rótn. kath. Niczefor vt. Prot. Roderig. ("őr­
kel. inárcz. 1. Endocz. Izrael. Adar 17.

Nap kél (> óra 3 p., nyug. 5 óra JA perez. Hold 
kelte I) óra 12 p. nyug. (> óra 45 p.
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Márcz. 14. Városi közgyűlés.
'* 14. Turolla Emma hangversenye a Sasban.

1(1. Izr. nőegylet bálja a Sasban.
17. Babsegélyző egyleti közgyűlés.
20. Megyei közgyűlés.
23. Sebes-Körös társulat közgyűlése.
24. Nagyváradi szőllöbirtokosok közgyűlése.
24. A kér. betegsegélyző pénztár évi közgyűlése.
20. 30. Fősorozás Nagyváradon.

{príl 2. Folytatólagos sorozás Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk cjjjes számai a következő flz- 

lefekbeti kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza, 
Sonncnwlrth-féle bazárban Fö-utcza, 
Sonnenfeld Adolf papirkereskedésében Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-Í’ö, 
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kls-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-.!á- 

nos-utczn,
.llezey János füszerkereskedésében Körös-utcza. 
Keich Antal kereskedése Nagy-Fűrdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Töltés-omlás a Nagj várad-Beléuyes- 
Vaskólii vonalon. Az idei szigorú tél és a reá 
hirtelen bekövetkezett gyors olvadás, úgy lát­
szik. emlékezetes lesz sokáig; ha egyébért nem. 
legalább azokért a károkért, melyeket inár 
eddig is okozott. A hirtelen beállott meleg idők 
folytán ugyanis a hegyek közt lévő nagymennyi­
ségű hó is gyors olvadásnak indult, minek kö­
vetkeztében a nyáron könnyű szerrel átgázol­
ható kis patakok valóságos folyókká lettek, a 
Körözs vize pedig valódi második Nílussá vált 
s Drág-Cséke környékén több helyt ki is ön­
tött. mint egyptomi kollégája ilyenkor tavasz- 
szal szokott. Tegnap pedig a viz ereje annyira 
fokozódott, hogy Drág-Cséke mellett a vasúti 
töltés egy részét álszakitotta s egy mintegy 
500—6U0 méternyi távolságban annyira meg­
rongálta a pályái, hogy a vasúti közlekedést e 
ponton be kellett szüntetni s az utasok kény­
telenek e kritikus helyen gyalogszerrel átha­
ladni s úgy folytatni azután tovább az utazást 
vasúton. E baleset kövelkeztében a tegnapi 
naptól kezdve a délután 2 óra 10 perczkor 
Belényes felé induló induló vonat csak 5 óra­
kor fog indulni, mindaddig, mig a bajon segítve 
nem lesz. Száll lender Károly, a belényesi 
vasul igazgatója, a szükséges intézkedések meg­
tétele végett tegnap délután egy dressin-nel ki­
utazott a baleset színhelyére. Szakértőmérnökök 
állítása szerint a bajon csak úgy fog lehetni 
segíteni, ha e helyen uj hidat építenek, mivel a 
megáradt viz egy egészen uj medret ásott ma­
gának. s óriási költségbe kerülne, a vizet a régi 
medrébe visszaterelni.

* Bubics püspök székfoglalója. A magy. 
tud. akadémia II. osztályának ülése ünnepies 
lefolyású volt. A kis terem alig volt képes be­
fogadni a közönséget s a padsorokat tudomá­
nyos és politikai kitűnőségek töltötték meg. Az 
elnöki széket Pulszky Ferencz foglalta el. 
Bubics Zsigmond püspök köszönetét mondott 
az akadémiának megválasztásáért s felolvasta 
székfoglaló értekezését »Eszterházy Pál gróf 
Mars llungaricus« czimü müvéről. A püspök az 
Eszterházy-család kismártoni levéltárában talált 
egy 533 oldalra terjedő munkát, mely Eszter­
házy Pál grófnak, Miklós nádor fiának tollából 
való s XVII. század elején egész 1665-ig vivőit 
törökellenes harczokról szól. A rendkívül érde­
kes munka cziine »Mars llungaricus«, a mit 
»magyar hadviselésnek« is lehet fordítani, de a 
püspök szerint E. Pál gróf a »Magyar Mars«-ot 
gondolta alatta, czélozván Zrínyi Miklósra, a 
költőre, a kinek hőstetteit, dicsőséges harczait 
s szomorú halálát Írja meg a könyv», azaz az 
egész leírás az ő tettei körül csoportosul. A 
székfoglaló tudós püspök nehány érdekes csata- 
leirast be is mutatott a könyvből. A felolvasást 
élénken megéljenezték.

* A márcziusi hazafias ünnepségek. Mint 
m;ir jeleztük, az ország minden részében erősen 
készülnek az örökké fontos évfordulóra: a 

márczius l;>-re. Jogász ifjúságunk programmját 
már közöltük, ezúttal csak a nagyváradi pre­
montrei főgimnázium ifjúságának ünnepi név­
sorát adjuk azon megjegyzéssel, hogy az ünnepség 
márczius 14-én fog lefolyni a gimnázium nagy 
termében.

P r o g ra ni in.

1. Megnyitó beszéd, tartja: Thury László ifjú­
sági elnök.

2. Hymnus, előadja: a zenede.
3. Nemzeti dal, szavalja: Weinberger Jenő 

Vili. o. I.
í. Márczius 15-iki eszmék. Alkalmi beszéd, 

tartja: Kovács Márton Vili. o. t.
»Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos« előadja: a 

zenede.
6. Kossuth Lajos emlékezete, irta Mandel 

Viktor Vili. o. t.; felolvassa: Varga Zsigmond 
Vili. o. t.

7. Márczius 15-ike, Jakab Ödöntől, szavalja: 
tiara Ákos Vili. o. t.

8. Szózat, előadja: a zenede.

* Az özvegy trónörökösné Abbáziában. 
Abbáziából jelentik, hogy a karszti hideg idő­
járás Abbáziában is éreztette hatalmát. A hé­
ten pár napon át erősen havazott, sőt kisebb 
fajta vihar is végig korbácsolta a szép babér­
lombokat, de tegnapelőtt óla újra napsugárban 
fürdik az egész tájék. Folyton az özvegy trón­
örökösné az érdeklődés középpontja: délutá- 
nonkint a Villa Angislina előtt levő paook egyi­
kén foglal helyet: kézimunkával foglalkozik, 
vagy pedig ir, még pedig czeruzával a könyvre 
helyezett papírlapokra. Az özvegy trónörökösné 
most nagyobb irodalmi munkán dolgo- 
z i k. Öt napon át az abbaziai vendégek sem 
kaptak postát. Hogy azonban a közönség még 
se legyen lap nélkül, egy ott időző német szer­
kesztő egy nyolez foliora terjedő illusztrált 
Noth-Zeilung-ot irt. mely a kávéházakban nagy 
derű 11 séget keltett.

* Megvan a pénz is, a tolvaj is. Tegnap 
már említettük, hogy dr. Berko v its Ferencz 
kárára Ili néz el András szolga egy 2390 frtot 
tartalmazó levelet lopott el és megszökött. Teg­
nap a marosvásárhelyi rendőrkapitányi hivatal­
tól távirati értesítés érkezeti arról, hogy a tol­
vajt elfogták és a pénz is nála volt. Mindössze 
43-frt néhány krajczárl költött el belőle. I I i n- 
czelt a lopott pénzzel útnak indították Nagy­
várad ra.

* Steiner püspök hazaérkezése. Steiner 
Fülöp, székesfej érvári püspök márczius 8-án 
utazott el Kómából. Útközben meglátogatta a 
loretloi kegyhelyet, a hol most ünnepük a ná- 
zárethi ház átvitelének halszáz éves jubileumát. 
Lorettából Anconába utazott a püspök és onnan 
folytatta útját Székesfej érvár felé.

* Turolla hangversenye. Tu r o 11 a Emma 
a hires művésznő tegnap délután Nagyváradra 
érkezett Ammermann V. ur kíséretében. —- A 
vasúttól egyenesen a »Fekete Sas«-ba hajtattak 
és kis pihenő után Ungár Jenőt fogadta a 
művésznő. Kellemesen érintette a hír, hogy a 
nagyváradi közönség úgy szólván elkapkodta a 
hangversenyre kibocsátott jegyeket. A műsoron 
némi változtatást eszközölt, melyet a közönség 
tájékoztatása végett itt közlünk:

1. Boito, Mcíistofcllesből. Áriák, énekli Turolla 
Emma.

2. a) Beihoven Rondo Cappricio;
h) Liszt Tarantellák Veneria a Nápoliból. Elődja: 

Ammerman Vilmos.
3. Ilalevy. Nagy áriák, a Zsidónőből. Énekli: 

Turolla Emma.
í. Liszt. Magyar Rhapsodiák. Zongorán játsza: 

Ammerman Vilmos.
5. Ponchielli. Áriák (Üorondából. Énekli: Turolla 

Emma.

* Kegyeletes találkozó. 1818. márczius hó 
13-án Petőfivel és Kossuth Lajossal élükön a 
budapesti koronaherczeg-utczai Pilvax-féle (je­
lenleg Soranecz-félel kávéházban gyűltek össze

| a magyar nemzeti mozgalmak legjelesebbjei és 
1 onnan indultak neki a dicsőséges útnak. A ká­

véháznak akkori vendégei közül a még élők ma 
mint 1848 óta évenkint, az idén is találkozni 
fognak a nevezetes helyiségben, amely melles­
leg megjegyezve. Európának egyik legrégibb ká­
véháza. mert 1821 óta áll fenn és azóta helyi­
séget soha sem változtatott.

* A h’imanóczy gyártelepe veszélyben. A 
v.-velenezei vasúti állomás kiépítése folytán a 
vadvizek nagy mennyiségben a Rimanóczy gyár­
telepe felé vannak szorítva. Ehhez járul még az 
a panaszlott állapot is. hogy a nagy mennyi­
ségű havat szintén arra az oldalra rakták le. 
A gyártulajdonos tehát helyszíni szemlél kért a 
hatóságnál, hogy módot találjanak a beállható 
veszély elhárítására. A szemlét a napokban fog­
ják megtartani.

* Ezresek a tűzben. Szkendrovits Pál 
b á cs-t o p o 1 y ai szállótulajdonos a napokban 
eladta hizlalt sertéseit és háromezer forintot 
kapott értök. melyet legczélszerübben úgy vélt 
elhelyezni, hogy az ágyában levő szalmazsákba 
rejtette. Megnyugodva uj szerkezetű Wertheim- 
székrénye betörés-biztosságán, másnap eluta­
zott újabb üzletei után. Neje pedig másnap 
tüzel akart rakni s hogy a lángok jobban lo­
bogjanak. az ágy szalmazsákjába nyúlt és egy 
csomó tüzelővel együtt a háromezer forintot is 
a kályhába vetette. Mikor Szkenderovits haza­
jött, első dolga volt az ágy szalmazsákját fel­
kutatni s képzelni rémületét, mikor a szalma­
zsákot üresen találta.

* Gyanús úri ember Nagyváradon. Teg­
napelőtt egy német ajkú úri ember járta be a 
helybeli zálogházakat, és több értékes brilliánt 
ékszert akart elzálogosítani. A vendéglőkben pe­
dig szintén értékes ékszerekről szóló és a te­
mesvári takarékpénztár által kiállított zálogbár- 
czákat akart értékesíteni. Figyelmessé tették 
erre a nagyváradi rendőrseget, azonban mire 
nyomára akadtak, elzónázott a délutáni alföldi 
vonattal. Ki tudja, hol lesz hozzá szerencséje a 
rendőrségnek?

* Vandalizmus. Betyár hajlamú urak le­
hetlek azok, akikről egy trieszti távirat a kö­
vetkezőket jelenti: Fanoban a Paternia tem­
plomból ismeretlen tettesek egy 250.000 líra 
értékű madonnaképet kidobtak az utczára.

* Mit javasol a tanács a közgyűlésnek J 
A városi tanács tegnap délelőtt ülést tartott, 
melyen nagyrészt közgyűlési tárgyak kerültek 
elintézés alá. A vízvezetéknek a város tulajdonát 
képező középületekbe való bevezetésére meg­
tartott ajánlati tárgyalás, illetve árlejtés ered­
ményéről jelentést lesz a közgyűlésnek, s a 
szerződést a W a I s e r-féle részvénytársasággal 
javasolja megköttetni, bár ennek ajánlata nem 
a legelőnyösebb. A tanácsot ezen javaslat meg­
tételénél azon elv vezérelte, hogy a munkálat 
nagyságával s az ebből folyó nagy kiadásokkal 
szemben a helybeli legelőnyösebb ajánlattevők 
elég anyagi garancziával nem rendelkeznek. ■— 
Mindenesetre nem nagy támogatás a helybeli 
iparra nézve, de meg a fővállalatból folyólag a 
Walser-féle részvény társaság elég epret szed­
hetett; a helybelieknek is juthatna már va­
lami! A hires 25. felett, nem politikai, ha­
nem gyakorlati oldalát tekintve, — mert az 
egyéves önkéntesek, ha vizsgálatot nem tették 
le, szabadságoltatnak. — a napi rendre térést 
hozza javaslatba. A 8-ik gyógyszertár felállításá­
nak kérdése a jogügyi bizottság ismertetett 
véleményével s számos bizottsági tagnak ide 
vonatkozó azon indítványával, hogy a gyógy­
szertár személyes joga törvényben gyökeredző 
indokok alapján az első folyamodó Szüts 
Sámuel okleveles gyógyszerésznek leendő ado­
mányozása iránt a belügyminiszter kéres­
sék fel. a törvényhatósághoz "terjesztetik be, — 
A főcsőtől a házak telkéig lerakandó vízveze­
téki csövekre engedélyezett kedvezményi, mely 
szerint a háztulajdonos vagy egy összegben 30% 
engedménynyel, ha azt azonnal lefizeti, vagy 
lil év alatt kamat nélkül egyenlő részletekben 
fizetheti le az előállítási árt — a tanács 1895. 
év végéig kiterjeszteni javasolja, de csak azon 
háztulajdonosok részére, a kik egyszersmind 
házaikba he is vezettetik a vizel.
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* Politikai afférok. A Ház utóbbi ülése 
alatt három politikai affér is keletkezett. A vita 
hevétől elragadtatva Gaj ári Ödön állítólag 
megsértette Hoitsy Pált. Ugrón Gábort és 
Bartha Miklóst. Hoitsy Tisza Kálmánról be­
széde végén gúnyosan nyilatkozott, mire Ga- 
jári állítólag közbekiáltott: »Ez már szemtelen­
ség!« A folyosón pedig Bartháról nyilatkozott 
sértőleg és Ugrón Gáborról, a kit állítólag »az 
ország leghamisabb emberének« nevezett. A 
nevezett képviselők barátai hallották e nyilat­
kozatokat, s el is mondották az érdekelteknek. 
Mint értesülünk, mind a három képviselő pro- 
vokáltatni fogja Gajárit.

* Magyar kenyér német szó. A Baiersdorf 
és Biaeh czégnek itta szomszédban: Belényesen 
van egy erdőkihasználási telepe, melynek igaz­
gatója megeszi ugyan a jó magyar kenyeret, de 
nemcsak hogy nem akar tudni magyarul, hanem 
még az üzleti levelezéseit is németül cselekszi 
meg. Tegnap kaptunk egy levélboritékot, melyen 
következők állanak:

Baiersdorf et Biaeh. Manipulation 
von Baiersdorf et Biaeh Section Belé­
nyes. Lobi. W e i n b e rg-A ni t der k. Freistadt 
N.-Várad.

Nemcsak a czimezés, de a levél maga is 
ékes német szövegű volt és a »Weinberg- 
Amt«-nak elég dolgot adott, míg megtudta, mit 
akarnak tőle. Annyit talán megtehetne az a 
magyar földön virágzó vállalat igazgatója, hogy 
legalább az országban Írjon, ha már nem beszél 
magyarul.

* A nyugdíjas katonatisztek segélyezése. 
A Katonai Lapok legutóbbi száma javasla­
tot tesz a nyugdíjas katonatisztek segélyezésére. 
Az a javaslata, hogy inig tettleges szolgálat lián 
van, minden tiszt évi illetékéből vonjanak le 
egy százalékot. Ezekből a levonásokból olyan 
tőke származnék, melyből minden nyugdíjas 
tiszt kaphatna 500 forintnyi egyszeri segélyt.— 
A katonai szaklap felszólítja összes olvasóit, hogy 
levelező lapon mondják el véleményüket a javas­
latról.

* Jótékony pénzintézet. A nagyváradi 
takarékpénztár részvénytársaság 100 frtot a vá­
rosi árvaháznak, 100 frtot a városi gyermek­
kórház alapnak s 50 frtot a városi tisztviselők 
nyugdíjalap javára adományozott f. hó 10-ikén 
tartott közgyűléséből s erről tegnap értesítette 
a város polgármesterét.

* Megégett háztulajdonosné. Szörnyű ha­
lállal múlt ki özv. Puschenreiter Mártonná 
szül. Pfail Anna 79 éves háztulajdonosné Buda­
pesten Hunyadi-utcza 24. szám alatli házában. 
A lakóknak reggel feltűnt, hogy a különcz öreg 
asszony lakása a szokás ellenére nagyon csen­
des. Hosszat sejtve rendőrt hívtak, a ki laka­
tos segélyével behatolt a lakásba s ott találta 
az öreg asszonyt az asztalra könyökölve holtan 
korommá égve.

* Hírek a tanácsülésből. A behozni szán­
dékolt uj közvetett adónemeket illetőleg a mi­
niszter által kívánt szabályrendeleteket a vá­
rosi tanács tegnap a kellő felvilágosításokkal 
felterjesztette. A mill e n i u m i k é p r e 
megszavazott 4°-() községei adó behajtása végett 
a miniszterileg jóváhagyott közgyűlési határo­
zat a városi adóhivatalnak lett kiadva: egyben 
megbizatott Sál Ferencz kir. tanácsos polgár­
mester miszerint Bihari Sándor festőművész­
szel a szerződést kösse meg.

5 ersenyeiés. Becsből írják, hogy 5- 5 
különféle foglalkozású egyénből álló társaság ver­
senyt evett és ivott egymással, Csak a vacsora 
árába s azonfelül még ÍO koronába fogadtak. A 
bekebelezett eleiek és italok tekintélyes mennyisége 
következőképpen alakult a felszámolásnál. Az első 
csoport: egy mészáros, asztalos, reszelővágó, tímár 
s lakatos, megevett i- óra alatt: ÍO gulyást, 50 pár 
virslit, 20 rostélyost, 20 kenyeret s megivott hozzá 
120 krigh sört. A második csoport: egy üzletve­
zető, ügynök, mészáros és kőműves és czipész. 
megevett ugyanazon idő alatt 70 gulyást, GO pár 
virslit, 35 rostélyost, 25 kenyeret s megittak hozzá 
135 krigli sört. A fogadást tehát a második 

csoport nyerte meg. Érdekes, hogy e hatalmas 
evési műtét után mindnyájan nagyon jól érezték 
magukat s még érdekesebb, hogy a nyereség 
kifizetése után még kedvük volt kirándulni Ottak- 
ringbe, a hol a nyeremény diját is, de most már 
közösen, lejáratták a garatjukon. Főmatador a czi- 
pészsegéd volt, a ki egymaga megfelelt 32 krigli 
sörnek, 1(> gulyásnak, 12 pár virsliinek és 8 rosté- 
lyo-nak. Egészségére váljék!

* Bérkocsi-szemle. Ifj. Rimler Károly 
rendőrkapitány az idén is szemlét tart az egy- 
fogatu bérkocsik felett, amennyiben nap mint 
nap nemcsak a megszokott gorombáskodások, 
hanem a lovak és jármüvek bosszantó rossza­
sága miatt is érkezik panasz a hatósághoz. A 
szemle határideje május 10-re van kitűzve, 
azonban már előre hirdetmény utján lesznek 
figyelmeztet ve a bérkocsisok, hogy a szemléig 
jiótolják a hiányokat, mert különben ki lesznek 
tiltva a forgalomból. Első osztályú helyet csak 
az a bérkocsi-tulajdonos fog kapni, aki kifogás­
talan fogatot fog elővezetni.

* Eg és föld között. Borzalmas jelenet­
nek voltak tanúi Pozsonyban a Lörincz- 
kapu-utezai járó-kelők. Wäret ska József 
napszámos egy kétemeletes ház tetejére ment 
fel, hogy a havat eltakarítsa. Szokás szerint 
derekára volt csatolva a mentőkötél s nem is 
esett volna baja, ha nem a tető szélén, hanem 
csúcsán kezdte volna munkáját. A felsőbb hó­
tömeg igy megindult s elütötte Waretskát, aki 
lebukva a tetőről, nehány perczig a le­
vegőben lógott, a járókelők izgalmas ré­
mületére. Hirtelen elszakadt a kötél s a sze­
rencsétlen munkás lezuhant a gyalogjáróra. 
Erős belső sérüléseket és zuzódásokat szen­
vedett.

* Szegény ember baja. Pecze-Szöllősről 
Írja tudósitónk, hogy Veres Péter községi csősz 
vigyázatlanságból balmarkát átlőtte. Többszöri 
hívásra végre előkerült ti helybeli 
orvos, a sebre ideiglenes kötést alkalmazott. 
A sérült embert, bevitték Nagyváradra a megyei 
közkórházba, oda megérkezelt délelőtt féltizenegy 
órakor és —- mint állítják, — csak délután há­
rom órakor kötötték be a sebet. A szerencsét­
lenség történt reggel hét órakor: hogv mit szen­
vedett a szegény ember délután három óráig, 
azt el lehet képzelni.

* Hát még mii Berlinből Írják: Virchov, 
a nagyhírű tudós a berlini orvos-egyesületben 
megemlékezett arról az eddig ismeretlen jár­
ványos betegségről, amely Németországban 
nemrég föllépett, Virchov szerint a betegség 
nem más, mint a szarvasmarhák száj- és 
körömfájása, amely most átragadt az embe­
rekre. Ez okból figyelmeztet mindenkit, hogy 
óvakodjék a nyers tej élvezetétől, mint, 
amely nagyon terjeszti ezt az uj betegséget.

* Bedőlt ház. T egnap virradóra éjjel Dar­
vas i Károly czipészmester kistemplomutczai 
haza bedőlt. Bojtár János napszámos csa­
ládja rémülten menekült ki az utczára a baj 
láttára és szerencsére egyik sem sérült meg. A 
rendőrség elrendelte a kiköltözést az egészépü­
letből, annyival inkább, mert oly rozzant, hogv 
a többi lakrészek bedölésétől is lehet tartani, 
ív mellett tűzvészéit es is az épület, mert 
a napokban kigyuladt a kéménybe vezetett 
egyik gerenda.

Szakácsnők meinoránduma. Becs, amely 
már annyi veszély állt ki, egv újabb veszedelemnek 
néz. elébe. A szakácsnők sztrájkolni készülnek, ha­
csak kívánságaikat nem teljesítik. E kívánságokat 
egy memorandumba foglalták össze, a inelvnek fő­
pontjai a következők: 1, A tanult szakácsnők tilta­
koznak az ellen, hogy ezt a czimet a mindenes 
leányok is megkaphassák: 2. a bécsi cselédközve- 
titők csakis tanult szakácsnőket ajánljanak .szakács­
nőkul; 3. a szakácsnőket három osztályba kell 
sorolni: urasági-, vendéglői- és polgári-szakácsnőkre; 
t. az utóbbi kategóriába tartozó szakácsnők havi 
bére legkevesebb 12 frt legyen: 5. a tanult szakács­
nők alakítsanak egy egyletet. Még megérjük, hogv 

Nagyváradon is mutatkozni fognak a haladás eine 
jelei és a memorandumba pótlólag még azt is fe] 
veszik, hogy a kapukulcs csakis a konyhamüvész- 
nők kezei közt lehel.

* A mezörendörségről és mezőgazdaság­
ról szóló 1894: XII. tezikk végrehajtása tár­
gyában Biharvármegye számára szükséges sza­
bályrendelet megalkotása végett, az utóbbi me- 
gyegyülésen kiküldött, bizottság tegnap délelőtt 
Tisza István elnöklete alatt gyűlést tartott 
melyen a szabályrendelet nagyobb részéi meg­
állapította; egy-egy részének kidolgozására pe­
dig a megyei főügyészt, illetőleg a megyei gaz­
dasági egyletet kérte föl.

* Meghalt a felesége koporsójában. Vácz- 
ról Írják: Fabó András Bottyánból Váczra 
ment, hogy meghalt felesége számára koporsót 
vegyen. Mikor szomorú kötelességét elvégezte 
betért egy pálinkás boltba s ott bujában annví 
pálinkát talált bevenni, hogy rosszul lett. A ko­
porsót feltette a kocsira s maga belefeküdt s 
úgy indult hazafelé a kocsisával. Mire haza ér­
tek. Fabó András a koporsóban meghalt.

* Kinevezés. A király dr. Székely Mik­
lóst a nagyváradi kir. Ítélőtáblához berendelt 
bírósági jegyzőt. Dózsa hegyre albiróvá ne­
vezte ki.

* Árlejtés a László-nialom bolthelyiségére. 
A »Sas« szálloda alatt levő »László« malom által 
bérbe birt bolthelyiségre nézve a malom igaz­
gatóságának lemondása s beérkezett ajánlatok 
folytán a tanács árverést fog kiírni a bolt­
helyiség további értékesítése végett.

* Motozás konyak miatt. Tegnap délután 
a Martell-konyakgyár képviselője panaszt tett a 
hatóságnál, hogy az ő vignettájuk alatt több 
nagyváradi üzletben hamisított árukat hoznak 
forgalomba. A rendőrség ezen feljelentés alap­
ján több helyen motozás! tarlóit és egy pár 
üzletben talált is nehány ilyen panaszolt italt.

* Hulla szállítás. Dúl Mihály öngvilkos sza­
kaszvezető Indiáját Hegyköz-Falviba szállítják: az 
engedélyt tegnap adta ki a város polgármestere.

* A kis fizetésű tisztviselők mozgalma. 
Megemlékeztünk már arról az országos mozga­
lomról, melyet a zalamegyei kis fizetésű tiszt­
viselők indítottak sorsuk javítása czéljából. A 
biharmegyeiek tegnap választották meg kép­
viselőjüket Ujházy Antal kiadóhivatali főnök 
személyében, aki az országos gyűlésen lesz 
hivatva közreműködni a hozandó határozatok 
előkészítésében. A kongresszust Budapesten 
fogják megtartani a kiküldöttek.

* A hóhér kötele. Ismeretes a köznépnek 
a hóhér köteléről való hiedelme;azt hiszik,hogy 
az szerencsét hoz és épen azért drága pénzen 
veszik meg akasztások után a hóhér kötelét. 
Báli Mihály az uj hóhér, szintén szép pénzre 
tett szert most Szatmáron, FranczPál rablógyil­
kos kivégeztetése után. A pórnép valósággal 
megrohanta a hóhért és a legényeit s nemcsak 
a kötélből, hanem az akasztófából is drága pén­
zen vásárolt kis darabokat. Érdekes, hogv mi­
kor a ruhát levették a holttestről, skapu lá- 
rét találtak rajta Mária-képpel. A kivégzett 
Francz Fái egy napig feküdt a törvényszék ha­
lottasházában, azután minden szertartás nélkül 
ásták el a temetőben.

* Hagymáz-járvány Kneipp gyógy telepén. 
Kneipp plébános wöriszhofeni gyermekgyógy- 
telepén kiütött a hagy mázjárvány. Valószínű, 
hogy (‘miatt a gyógytelepet, hatóságilag be fog­
ják szüntetni. Egyik müncheni orvostudományi 
szaklap szerint mull évi deczemberben harmincz 
gyermek, folyó évi januárban pedig húsz gyer­
mek betegedett meg hagyinázban.

* Házi tolvaj. Megy esi István nagy­
váradi jó nevű iparost, tanulója Szappanos La­
jos — mint azt tegnapi számunkban közöltük 
— méglopta. Gazdája feljelentése után Lőrin- 
czy rendőrbiztos azonnal vállalóra fogta, de 
csakis hosszas faggatás után vallotta be. hogy 
a lopást ö követte el. s az ellopott ékszereket,
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melyeket időközönként csont el a szobában 
lévő’ szekrényből, részint zálogba telte, részint 
eladta. Azt mondja, azért lopott, mert mulatni 
akart. At kisérték az ügyészséghez, ahol keser­
ves lesz a mulatság.

* Elmaradt összejövetel. A nagyváradi 
pinczérek nyugdíj-alapot gyűjtő társasága, a 
tegnapról elmaradt rendes heti összejövetelt 
ma délután 3 órakor tartják meg a Harsányi- 
f(5|e vendéglőben.

* Apró hírek. Londonban egy Tavlor
nevű ember meggyilkolta feleségét és hat gyermekét, 
s azután öngyilkossá lett. — Varsóban a vona­
ton egy utasnak felrobbant az étlierrel töltött lég­
gömbje. Három ember megégett, 17 pedig súlyos 
égési sebeket szenvedett. — P o n t-S t.-V i n c e n t i- 
ben az erődítési franczia munkások a vállalkozót 
agyon verték, s az olasz munkásokat a városból 
kiűzték. --- Ma i 1 bachban, Angliában az óloin- 
bánva egyik tárnája beomlott. Hét ember odaveszett. 
— 11 a 1 f e y b e n, Kentucky-államban egy néger 
halálos ágyán bevallotta, hogy öt gyilkosságot köve­
tett el s két ártatlan embert akasztottak fel helyette. 
A szörnyeteg ruhájában egy női holttest elszáradt 
kezét találták meg, amelyet amulettnek tartott ma­
gánál. Donaveczen az alpesi bánva rész­
vénytársaság vasgyárában tűz ütött ki. A gépház és 
az irodahelyiségek leégtek. — B a lato n-F ü r e d e n 
Szabó Sándor földbirtokos anyja házánál főbe lőtte 
magát. Tettének oka ismeretlen.— Csöng rád on 
M. Gyergyádes Pál odavaló gazdaember gyufaoldal- 
tal megmérgezte magát. Tettét zilált anyagi viszo­
nyai miatt követte el. — Aradon Török Mari 
koldusleányt Avrám György oláh legénv ogv inc'- 
tűzesitett késsel úgy összeszurkálta, hogy meghalt. 
A legény szerelemféltésből követte el tettét. — 
Dóba község határában Csiszár Mihály jómódú 
földmivest megfagyva találták. — N.-Vita község­
ben ifjú Kovács József odavaló lakost két társa 
borozás közben félholtra verte. A verekedő legénye­
ket letartóztatták. — Szegeden Kis István nap­
számos lakásán felakasztotta magái. Tettét ittas 
állapotban követte el. -.. ístvánd községben Kiss
A. István íöldmivcs lakásán fölakasztotta magát. — 
N y i r-B á t o r b a n Demeter Gedeonnét egy veszett 
eb megmarta. — Pirié s községben Belik Mihály— 
nél. Labbancz Idát és Vadon Évát szintén megmart 
egy veszett eb. A súlyosan megsérült nőket a Pas- 
teur-intézetbe szállították. — Hirtelen halál. 
Nagy Gáborné, szatmári szülésznő az utczán hirte­
len rosszul lelt, összeesett meghalt. Halálát szivszél- 
hüdés okozta — Oszszezuzta a mozdony 
Szatmáron Tolmács József 35 éves vasúti munkást, 
ki áruk kirakásával volt elfoglalva. A szerencsétle­
nül járt, embert 5 árvája siratja. — Agvon- 
nyomla a hó. Bogdán János barcsi parasztgaz­
dát, mialatt a fásszinben fűrészelt, a súlyos hóréteg 
alatt beszakadt rozoga telő agyonnyomta. — M e g- 
ölte a széngáz. Boskovitz Vicza, baáni lakos, 
jól befutott kis vaskályhájába s aztán lefeküdt. Nem 
IS ébredt fel többé, mert a széngáz reggelre meg­
fojtotta. - Gyilkoság a korcsmában. Bács- 
Bodrogmegye Mosorin községében Popovics Gyóka 
földesgazda évekig tartó harag után kibékült a 
korcsmában ellenfelével, Petriu Gyókával. A kibé­
külést összeszólalkozás követte s Popovics egy 
konyhakéssel Petriut szivén szúrta. Petriu meghall, 
l’opoviesot a csendőrség elfogta - átadta a titeli 
bűnt elő bi róságnak.

Vidéki levelezés.
Székelyliid, márczius 11.

Tekintetes szerkesztő ur!
A székelyhídi kaszinó f. hó 9-én a »Fürdő­

társulat vendéglőjén-ben saját könyvtára javára 
felolvasás, zene- és tánczczal egybekötött thea- 
estélyt tartott.

A műsor Fényes Endre kir. járásbiró ur 
áltál —- a tőle megszokott gazdag szellemben 
irt és dr. Hajós Emil ügyvéd ur által felolva- 
sott »Hajdan és most« karczolattal vette kez­
detét. mely állandóan vig hangulatban tartotta 
a társaságot.

Kiválóan élvezetes voit a Hajós Elza k. 
a- által énekelt »Renard Vicomte belépője« 
'•J. Bokor »A kis alamuszi« operettejéből. zon­
gorán kísérve dr. Hajós Einilné úrnő által. Az 
•skolazott. szép hanganyag és szabatos előadás 
d Tatai. kis művésznőnek dicséretére válik. A 

szűnni nem akaró tetszésnek engedve még egy 
szép darabol énekelt.

A programul következő számát Horváth 
Málika k. a. szavallata töltötte ki. Hullainak 
»Bakíisch álmok« ez. vig monológját adván elő 
kitűnő hangsúlyozással és színezéssel; — meg­
érdemlőit tapsokban részesült.

Ilarmadszor következett »Rondo Russe« 
Berliotlól: hegedűn előadta ifj. Szilágyi Imre 
ur, zongorán kísérte Brem Elza k. a. Az ifjú 
Szilágyi valóban művészileg fejtette meg fel­
adatát. Nem kevesebb az érdeme Brem Elza 
k. a.-nak. ki az ő finom zeneérzékével és gya­
korlottságával konczertjeinknek mindig egvik 
kimagasló alakja szokott lenni. Végül még Brem 
Elza k. a. »Nuit de printemps« Liszt F. zon­
goradarabjai játszotta el a legnagyobb művészi 
preczizitással. S hogy a meg-megujuló tapsvi­
hart elhallgattassa még népdalokat kellett ját­
szania a művésznőnek, melylyel mindvégig gyö­
nyörködtette a közönséget.

Programm után Fekésházy járásbiró ur 
meleg szavakban köszönte meg a szép számmal 
összegyűlt közönségnek a kaszinó ügye iránt 
tanúsított szives pártolásukat.

Ezután táncz következett, melynek csak a 
hajnali órák vetettek véget.

T. 1.

Belényes, márczius 11.

'Tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a
1. hó 10-én tartott ipariskolai bizottság 
ü lésében a következő tárgyak kerültek meg­
beszélés és határozat alá:

.Jelen voltak: Nerpsz Dezső elnök, Szferle 
László, Kovács József. Szentjóby Kálmán bizott­
sági tagok és Fekete Demeter biz. jegyző.

1. Medve Eduárd ésBarthos György elhalt 
biz. tagok helyett a városi képviselő-testület 
Szferle László városi törvénybirót és Jancsik 
Géza pintér iparost választotta biz. tagokká. —- 
A gyűlés örömmel veszi tudomásul.

2. Grószberg József rabbi az igazgató ismételt 
átiratára sem tanítja a valláslant. ■— Az ügy 
további eljárás végett a járási főszolgabíróhoz, 
mint végrehajtó iparhatósághoz tétetik át.

3. A vallás és közoktatásügyi magyar kir. 
miniszter a belényesi ipariskola részére 500 frt 
segélyt engedélyezett. — Örvendetes tudomásul 
szolgál.

•i. A tanfelügyelői leirat értelmében segély­
ben részesítendő a szakszerű felügyelet nélkül 
működő kereskedő lanoncz-iskola is, jóllehet az 
1894 -95. költségvetésben csak a kereskedő 
tanoncz-iskolának az iparostanoncz-iskolával 
leendő egyesítése feltétele alatt irányozhatott 
elő bizonyos összeg. A bizottság a kereskedő 
tanoncz-iskolát zugiskolának tekinti, s mint 
ilyent semmiféle segélyben nem részesítheti, 
annál kevésbé, mert a kereskedő tanoncz-iskolá­
nak kért összeget a miniszter úgy sem adta meg.

5. A bizottság felkéri a főszolgabírói hivatalt, 
hogy az igazolatlan mulasztókkal szemben az 
eddigieknél erélyesebb intézkedéseket tegyen 
folyamatba, már a tanítás eredményének bizto­
sítása szempontjából is.

r. 1.

Irodalom.
„F ii g g e 11 e n U j s á g—

— A válság. —
— Műveljük, tanítsuk a népet. —

Az egész ország válsággal küzd. Nap-nap 
után más vidéken üli fel a fejét az ínség, kü­
lönösen a földmíves és kisiparos osztályt sújt­
ják nehéz megélhetési viszonyaink. Politikai tö­
rekvéseink egyik legfontosabb feladatát most, 
ezeknek az osztályoknak a helyzetén való se­
gítés kell hogy képezze, érvényre kell jut­
tatni Magyarországon a kisemberek politikáját. 
Ezt ezélozza egy rövid idő alatt sok ezer pél­
dányban elterjedt népies lap. a »Független l j- 
ság«. melyei Baross Károly a »Hazánk« felelős 
szerkesztője ad ki. Politikai függetlenség, élénk 
érzék a gazda- és kisiparos osztályok érdekei 
iránt jellemzik a »Független l’jság«-ot. 
mely politikai, gazdasági, ipari, szépirodalmi 

czikkei; gazdag illusztráczióival kielégíti a nép 
igényeit, fejleszti politikai és gazdasági érettsé­
gét, nemesíti Ízlését. Fő érdeme pedig olcsósága. 
A minden vasárnap gazdag tartalommal meg­
jelenő »Független l’jság« előfizetési ára egy 
évre 2 frt. félévre 1 fit. Mai számunkhoz mel­
lékeljük prospektusát, amit ajánlunk olvasóink 
figyelmébe.

T Á V I R A T 0 K.
Uj apót.

Budapest, márez. 12. (Saját tudósitónk táv.) 
Stieber Vincze budapesl-terézvárosi plébános a 
Szt. Jakabról nevezett heremi czimzetes apáttá 
lett kinevezve.

A nyitrai választás.
Budapest, márez. 12. (Saját tudósítónk táv.) 

Nyitván a képviselő választás f. hó 20-ára lett 
kitűzve. A választók összes száma 2290. A kor­
mánypárt eddig mindössze 6 —7 száz szavazatra 
számíthat. De nincs az erőszakoskodásnak, vesz­
tegetésnek. megfélemlítésnek. gyanúsításnak az 
a neme, melyet a hivatalos apparátus igénybe 
ne venne a végett, hogy a választást a kormány 
jelölt jének biztosítsa. Holnap valószínűleg inter- 
peiláczió tárgyává lesz a nyitrai »praeparálás.«

Vasúti szerencsétlenség'.
Budapest, márez. 12. (Saját tudósítónk táv.) 

Ma reggel a keleti pályaudvarban a grazi sze­
mélyvonat a mozdonyvezető vigyázatlansága 
következtében oly erővel robogott be az állo­
másra, hogy azon végig futva neki ment a sin 
végén lévő »vas-biká«-nak, mely nagy erővel 
vetette vissza az egész vonatot, úgy hogy a ki­
szállni készülő utasok legnagyobb része ütődé- 
seket, zuzódásokat szenvedett. Legsúlyosabban 
sérüli meg az álián Székely Zsigmond buda­
pesti kereskedő, könyebben Baranyay Istvánná 
és Kuntelek Anlalné.

Szoczialista iratok a kaszárnyában.
Budapest, márez. 12. (Saját tudósítónk táv.) 

A lapok mai hírét, mely szerint az uj épület­
ben a katonák között szocziálista iratokat 
szórtak volna szét, a helybeli tér parancsnok­
ság ma a déli órákban megczáfolta.

A szegedi árvíz évfordulója.
Budapest, márez. 12. (Saját tudósitónk táv.) 

Ma éjjel egy és két óra között a Szegedet el­
pusztító árvíz emlékére Szeged városának 
minden templomában megszólaltak a harangok. 
Ma reggel pedig az összes templomokban isteni 
tiszteletek tartatlak. A belvárosi templomban 
a városi elöljáróság testületileg vett részt az 
ünnepélyes szent-misén.

Tanféríiak és a katonaság.
Budapest, márez. 12. (Saját tudósitónk táv.) 

A hadügyminisztérium értesítette a vallás és 
közoktatásügyi in. kir. minisztériumot, hogy 
minden tanítással foglalkozó tartalékost föl­
menti a gyakorlatok alól — a tanév egész 
tartamára —- ha alkalmazását a tan ügynél 
okmányilag igazolja.

Steiner püspök hazaérkezése.
Bupap st, márez. 12. (Saját tudósítónk 

távirata.) Steiner püspök tegnap megérkezett és 
a központi papnevelő intézetbe szállott. Több 
hírlapíró kért tőle fölvilágositást római útja és 
egyházpolitikai nézetei felől: de természetesen 
kitéröleg válaszolt.

A szoczialista pör.
Budapest, márez. 12. (Saját tudósítónk táv.) 

A hódmezővásárhelyi szoczialista pör még min­
dig húzódik. Ma Dobák ügyész tárgyalás előtt 
két fenyegető levelet mutat be. melyeket ő és 
Fóka rendőrkapitány kaptak Budapestről.

A tárgyaláson Szántó-Kovácsra még eddig 
legterhelőbbeu vallott Varga Dezső tanuló, ki 
szemébe mondja Kovácsnak, hogy nagy tömeg 
előtt a szabadság és egyenlőség kivívását prok- 
lamálta még vér árán is.
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Közgazdaság. fehérkenyér liszt lo. Barnakenyér 8'5< l

Biharmegye szőlőbirtokosai ügyeimébe.
A diószegi vinczellérképezde igazgatósága 

a f. évben kiosztásra kerülő gyökeres és sima 
amerikai alany szőlővesszőről szóló kimutatást 
beküldte az alispánhoz.

Ezen kimutatás szerint kiosztásra kerül:
Ezen vesszők mennyiségére első sorban a 

vármegye területén fekvő községi közhasznú 
amerikai szőlőtelepek tarthatnak igényt, s a 
mennyiben ezek szükségleteinek kielégítése után 
akár gyökeres, akár sima vessző még fent ma­
radna, arra oly ni e g y e b e 1 i szol ő b i r t o ko- 
sok tarthatnak igényt, kiknek anyagi helyzetük 
nem engedi meg, hogy a szőlőik betelepítésére 
szükséges amerikai alanyvesszőt beszerezhessék.
I. rendű ojtásra alkalmas gyökeres

vessző .......................................
II. rendű, ojtásra nem alkalmas 

gyökeres vessző
I. rendű, ojtásra

vessző . . .
II. rendű ojtásra 

sima vessző .

Ionná 49'—. 6 kiló zsupp- 
dkgrin alom-szalma 04 kr.

("hitöt t

szalma 08 kr, 150 
1 köbméter tűzifa

35. 100 kiló marha- 
54' Lámpaolaj

uj 40. Pálinka 24,

alkalmas sima

nem alkalmas

14000

33000

22< )00

9Í0OO

drb.

Összesen . 163000 drb. 
teljesen díjtalanul fog kiosz­

tatni s a megrendelők csakis a csomagolási és 
szállítási dijat tartoznak megfizetni.

Azon szőlőbirtokosok a kik saját szükség­
leteikre óhajtanak vesszőt kapni, vagyontalan- 
ságukat főszolgabírói vagy községi bizonyitvány- 
nyal tartoznak igazolni.

A megrendelések pedig egyenest a diószegi 
vinczellér iskola igazgatóságához intézendők.

Nagyváradi hétivásár.
— Márczius 12. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1895. 
márczius 12-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 6’10—5.80 Kétszeres búza 
540.—520. Rozs 5'40 -5'20. Árpa 6'30—6'20. 
Zab 6'-r-5.7O—. Tengeri 6'50—6.20. Borsó 14. 
Lencse Ili'— Bab 8'50 Köleskása 12'50 Bur­
gonya 3'—. Lángliszt 12'— Zsemlyeliszl 11'—

A szőlővessző

50' . Egy liter 
szilvapálinka 85, 
só 10.80, nvers fagygyu 26 -. olvasztott íagy- 
gyu 36' —, szappan 22' birka gyapjú ', 
magvar gyapjú —' . Egy hektoliter ó-bor 40'—, 
uj-bör 30'—, mész —'95, kemény faszén 2'20, 
puha faszén —kendermag 9'30. köles 6'—, 

-. dió 14 -, mogyoró 
. Egy kilogramm 
a 58. sertéshús 52. juh-hus 36, ve- 
i 1 4. fog-hagyma 45. bors 1'60, pap­

rika 1'20 barna kenyér 9. Egy liter kőolaj 20. 
1 mm. Bükköny 7'30.

Forgalmi kimutatás 1895. évi márez. hó 
12-én: Tiszta búza körülbelül 5(M) hltr, kétsze­
res búza 200 hltr, rozs 400 hltr. árpa 100 hltr, 
zab 100 hltr. tengeri 700 hltr. burgonya 1500 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 160 
darab, félhizott 300, sovány 400, süldő 500, 
malacz 600. hízoll marha 0, jármas ökör 200, 
fejős tehén 180. borjú 130, bivaly 6, juh 130,

szilva 1 4'
aszú

ivanyu káposzta

Marha-ártáblázat 1895. évi márczius hó 
12-ről: Egy pár elsőrendű jármas ökör300-—. 
1 pár 2-od rendű jármas ökör 250. 1 pár har­
mad rendit jármas ökör 130. 1 pár fejős tehén 
136. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 88. 1 drb vágó 
tehén 150 kgr. 65. 1 drb veres borjú 6'50. 1 drb 
fél éves borjú 24'—. 1 drb egy éves borjú 28, 
1 drb két éves borjú 40. 1 drb hízott sertés 60, 
1 pár fél éves serlés 15. 1 pár egy éves ser-

ló 55. r 18'-—, 1 pár tehnébőr 13. 
. 1 pár lóbőr 9' . 1 pár

jitli bőr
A budapesti termény-tőzsde forgalma 

1895. márez. 1 1.
I. Készáru üzlet. Az enyhébb időjárás beálltává] 

a hangulat nyugodtabb lett és az. árak készházában

még 10—14 nap előtt nem igen lehetséges, a tény azon 
ban, hogy a fagyos idénynek vége szakadt és ezáltal 
hozatal hajókkal nemsokára megkezdődik, azt eredni/1 
nyezte, hogy az eddigi szilárd hangulat gyengült, I-’Ik ■!» 
30.000 <] hazai búza.

Rozs irányzata változatlan, 5.55 frt közt jegvez.
Árpa irányzata nyugodt, üzletfelén.
Tengeri irányzata szilárd. Készáru 

árak folyton emelkednek és Kőbányán 
jegyeznek.

Zab irányzata szilárd. Eladatott: 100 
100 q. 6.50 frt. 200 q. 6.42*/, frt, 150 q. 6 
készpénzfizetés ellen.

II. Határidő üzlet. A hőmérő tegnap még ;; 
fokot jelzett ma pedig tavaszi, enyhe időjárás köszöntött 
be, mi az eddigi emelkedő árakban visszaesést hozott 
létre. Búza 4—5 krral, rozs 2—3 krral, zab 4 krral. ká- 
posztarepeze 10—15 krral csökkentek.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.67—6.71 frt 
búza őszre 6.69— 6.77 frt, rozs tavaszra 5.54-- 5.58 frt' 
tengeri máj.—jun. 6.25 -6.27 frt, zab tavaszra 6.19—6.24 
forint, káposzta-repeze augusztus szeptemberre 10.70 .. 
10.80 forint.

hiányában az
6-60 forintig

'1- 6.60 frt, 
frt 40 kr.

..8

Sertés-üzlet.
márez. 11. Készlet: 119.031 drb. I’rasági 
rendít: 46—47 kr.; közép: 46—47 

sovány: 46—47 kr; 
46 kr; könnyű -44 

változatlan.

K ő b á n y a, 
öreg kövér 1. 
kr.; süldő kövér: 48 -49’/, kr.; 
Román: —'—.; Szerb kövér 45 — 
—45 kr. A hízott sertés üzlet irányzata:

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsde:: 1895. márez. 1 í-én.
igyar aranyjáradék 4% — — — — — 124.1.

Magyar koronajáradék
Magyar . . ' '
Magyar vasúti kölcsön ezüstben
Magyar 1..1./. .......2 .... .......................... ...
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák 
Osztrák

vasúti kölcsön aranyban -4’/a°/0

keleti vasúti államkötvény 1876-bol

járadék papírban 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék

I860, oszlr. államsorsjegyek 
liszt rák-magyar bank rész vény 
Magyar hitelbank részvény —

Osztrák-magyar állam vasú ti részvény 
20 frankos arany (Napoleond'or) 
Német birodalmi márka
London vista
Paris visla
20 márkás arany

99.10
127.50 
101.5(1

98.25
101.25
98.25

162.50

11)1.25
101.25

101.25
156.50

1075....

393.75

60.40

1 Lí.l ISugyan
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